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1  Tarcza 3.0  
–�nowe�rozwiązania� 
antykryzysowe

16 maja 2020 r. weszły w życie przepisy tzw. tarczy antykryzysowej 3.0. Jest 
to kolejna modyfikacja tarczy antykryzysowej wprowadzającej szczególne roz-
wiązania prawne łagodzące skutki ekonomiczne epidemii COVID-19. W publi-
kacji przedstawiamy, jakie rozwiązania zostały wprowadzone tarczą 3.0.

W	publikacji	–	pod	każdym	omawianym	rozwiązaniem	prawnym	–	wskazana	została	szcze-
gółowa	podstawa	prawna.	Dzięki	temu	łatwo	można	ustalić,	z	jakich	przepisów	wynika-
ją	omawiane	rozwiązania.	W	celu	uproszczenia	podajemy	wykaz	skrótów	powoływanych	
w	podstawach	prawnych	i	stosowanych	w	przypadku	rządowych	ustaw	antykryzysowych:

	■ ustawa	z	2	marca	2020	r.	o	szczególnych	rozwiązaniach	związanych	z	zapobieganiem,	
przeciwdziałaniem	 i	 zwalczaniem	 COVID-19,	 innych	 chorób	 zakaźnych	 oraz	 wywo-
łanych	nimi	sytuacji	 kryzysowych	–	Dz.U.	 z	2020	r.	poz.	374;	ost.zm.	Dz.U.	 z	2020	r.	
poz.	875	–	dalej:	ustawa	o	COVID-19;

	■ ustawa	z	14	maja	2020	r.	o	zmianie	niektórych	ustaw	w	zakresie	działań	osłonowych	
w	związku	z	 rozprzestrzenianiem	się	wirusa	SARS-CoV-2	–	Dz.U.	 z	2020	 r.	poz.	875	
–	dalej:	ustawa	nowelizująca	z	14	maja	2020	r.

I.�Ochrona�miejsc�pracy

1.��Mniej�podmiotów�uprawnionych�do�świadczeń�na�rzecz�ochrony�
miejsc�pracy

Od	16	maja	2020	r.	państwowe	osoby	prawne	nie	mogą	korzystać	z	dofinansowania	ze	
środków	FGŚP	na	rzecz	ochrony	miejsc	pracy.	Nadal	z	tego	uprawnienia	mogą	korzystać	
przedsiębiorcy,	organizacje	pozarządowe	oraz	podmioty	prowadzące	działalność	pożytku	
publicznego,	u	których	wystąpił	spadek	obrotów	gospodarczych	w	następstwie	wystąpie-
nia	COVID-19.

Przypomnijmy,	że	w	następstwie	wystąpienia	COVID-19	pracodawcy	mogą	zwracać	się	
do	dyrektorów	wojewódzkich	urzędów	pracy	z	wnioskami	o	przyznanie	i	wypłatę	ze	środ-
ków	FGŚP:	

	■ świadczeń	na	dofinansowanie	wynagrodzenia	pracowników	oraz	
	■ środków	na	opłacanie	od	tych	wynagrodzeń	składek	na	ubezpieczenia	społeczne	pra-
cowników	należnych	od	pracodawcy.

Wymienione	świadczenia	i	środki	przysługują	na	pracowników	objętych	przestojem	eko-
nomicznym	albo	obniżonym	wymiarem	czasu	pracy.

PODSTAWA�PRAWNA:
	 	● art. 15g ustawy o COVID-19
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